

加快推进广州穗港智造合作区建设,广东出台实施方案 到2035年形成千亿级智能制造产业集群

2月19日,广东省推进粤港澳大湾区建设领导小组印发了关于《广州穗港智造合作区建设实施方案》(下称《方案》)的通知。其中提出,计划到2035年形成千亿级智能制造产业集群。

范围: 广州开发区西区、云埔工业区及相邻的城市社区

据悉,合作区范围包括广州开发区西区、云埔工业区及相邻的城市社区,北至广园东路—开源大道、南至珠江、西至广州绕城高速、东至黄埔区界,总面积56.39平方公里,共包括三个部分。

智能制造合作园区以广州开发区西区为主体,面积19.1平方公里,重点推动制造业智能化发展及与香港生产性服务业深度融合,提升日用化工、食品饮料两大传统支柱产业智能化制造水平,培育新一代信息技术、高端装备制造等新支柱产业,强化智能港口、智慧物流等现代航运服务业发展。

科技创新合作园区以广州云埔工业区为主体,面积11.7平方公里,重点聚焦人工智能、生物医药等领域,引进高水平科研机构合作建设重大科技创新、成果转化、科技金融和人力资源等功能性服务平台。

优质宜居生活社区以上述两个园区之间的城市社区为主体,面积25.59平方公里,重点推进城区更新改造,建设完善5G应用、智能医疗、智能交通等配套设施,拓展穗港教育、医疗、文化、旅游等领域合作,为港澳青年和高端人才创新创业及生活居住创造更加便利条件。

春运守护人

从深夜到清晨 铁路信号“精调师”的春运坚守

新快报讯 记者许力夫 通讯员李思琪 吴天龙报道 夜色下的轨道上显得格外冷清。只见7名身穿黄色工作服的信号维修工肩负着20多斤的工具箱蓄势待发。黑夜中,来回晃动的头灯将身上的反光带折射出银色的光芒,为此刻的黑夜增添了几分色彩。

“现在是2021年2月16日23时30分,广州站驻站联络员敖颖开始维修联络工作……”敖颖手持对讲机继续说道,“敖颖,邹振威作业组3号道岔申请上道作业……”

“3号道岔同意上道作业,注意瞭望来车。”随着联络员敖颖的一声令下,信号维修工们井然有序地进入轨道上。几分钟后,信号工们开始有条不紊地检查着信号机。

“电压值稳定,没有短路也没有松动,两端绝缘也无破损,道岔清扫、缺口调整、接点调整……”只见“精调师”们低着头仔细检查着每一个零件状态,动作娴熟且一丝不苟。

作为京广线的最南端,广州电务段广州车间负责棠溪至广州东的所有铁路信号设备。“任何一处区段的故障都有可能导致列车晚点,0.1毫米的变动也要非常谨慎,维护工

交通: 支持穗港客运码头 开通便捷通道

交通方面,完善交通基础设施互联互通体系。依托穗港码头拓展合作区跨境水路航线,开通行往返香港国际机场、香港尖沙咀、澳门国际机场等水上客运航线,推动货运客运“二港分离”。加快推进港口疏运通道建设,探索优化“客货分离”的道路交通组织模式。

加快建设穗港澳出入境大楼、游艇自由行码头、直升机客运站,打造对接香港的高端商贸口岸。支持穗港客运码头开通便捷通道,对符合礼遇条件的境内外科研人才和高端商务人才提供便捷高效的通关服务。试点开展跨境直升机服务,支持在穗港澳水上口岸的基础上建设跨境通用航空口岸,打造穗港澳低空交通走廊。完善合作区轨道交通网络,加快广州地铁五号线东延线、二十五号线建设及与东莞轨道一号线连接。推动建设合作区-东莞麻涌过江通道,打造连接东莞、深圳的快速路网。

区域: 强化与北京亦庄经开区等合作

此外,强化区域协同开放合作。支持合作区复制自贸区FT账户(自由贸易账户)体系,准许跨国企业集团开展跨境双向人民币资金池业务。协同港澳加快推动通关便利化进程,试点进

■新快报记者 王彤

口货物“船边自提”以及出口货物“抵港直装”,推动国际贸易“单一窗口”功能覆盖至加工贸易保税、跨境电商、服务贸易等领域。

支持广州黄埔综合保税区建设全球维修中心,开展高技术、高附加值及符合环保要求的保税检测和全球维修服务。支持国际智能制造重大合作项目落户合作区,鼓励区内企业有序参与国际产能合作,深度融入“一带一路”建设。强化与北京亦庄经开区等京津冀、长三角地区的科技创新及成果转化合作,建立健全区域长效合作机制。

目标: 智能制造产业总体技术水平 迈入全球先进行列

《方案》提出,计划到2022年,穗港两地产业发展优势实现充分对接,合作区智能制造业与香港科技研发、工业设计、航运物流、金融服务等先进产业加快发展,一批智能制造关键核心技术攻关项目取得重大突破。

到2035年,合作区与香港及国际规则体系全面接轨,智能制造自主创新体系完善,现代化智能化基础设施和公共服务设施完备,国际科技成果转移转化能力显著提升,形成千亿级智能制造产业集群,智能制造产业总体技术水平迈入全球先进行列,为粤港澳大湾区参与国际竞争合作发挥重要作用。

工信部支持广州创建国家人工智能 创新应用先导区

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员穗工信宣报道 2月19日,工业和信息化部印发通知,将支持广州创建国家人工智能创新应用先导区。日前,广州市工信局发布消息表示,此次工信部支持广州创建国家人工智能创新应用先导区是对广州近年来人工智能产业发展的充分肯定,将有助于发挥广州先行先试、产业链条齐全以及科教资源丰富优势,推动破除人工智能发展的制约因素,促进粤港澳大湾区产业联动,带动形成具有全球影响力的国际人工智能科技创新中心。

据了解,广州人工智能与数字经济试验区“一江两岸三片区”(“一江”指珠江,“两岸”指珠江南岸和珠江北岸,“三片区”指琶洲核心片区、广州国际金融城片区和鱼珠片区)的空间格局已经初步形成,总面积约81平方公里。据不完全统计,全市人工智能产业发展重点载体共有24个,主要在黄埔区和天河区。

市工信局表示,广州创建国家人工智能创新应用先导区,具有信息基础设施先进完备、产业门类齐全、应用场景丰富、数据资源支撑能力雄厚等优势,下一步,将继续紧抓创建创新应用先导区机遇,以广州人工智能与数字经济试验区为“核心”,围绕“基础层+技术层+应用层”以应用层为驱动,以基础层和技术层为支撑推动产业升级,聚集产业链上下游相关企业,推进广州人工智能产业集聚发展,建设人工智能产业生态圈。

广州113个部门2月25日 集中公开今年部门预算

新快报讯 记者黄闻禹报道 2月20日,记者从广州市财政局获悉,为加强和改进预算管理、加快财税体制改革、强化社会监督,市财政局统一部署,2021年广州市本级部门预算公开拉开大幕,各部门统一于2月25日向社会公开2021年部门预算。今年共有113个使用财政资金的市本级部门将在广州市政府门户网站统一公开平台和本部门门户网站公开2021年部门预算。

今年预算公开特别对专业性较强的名词进行了解释,让群众看得懂、能监督,进一步加大预算公开的深度。同时,积极响应社会热点,主动将社会关注的预算收支增减变化、机关运行经费安排、“三公”经费、政府采购、国有资产占用等情况予以说明。进一步细化公开内容,推进项目支出绩效目标和主要绩效指标公开,向公众全面展示部门花钱“承诺”,自觉接受群众监督。



■工作中的铁路信号“精调师”。

一个天窗,大家一定仔细再仔细,不能有丝毫马虎。”

“作业完毕,设备无异常,可交付使用……”凌晨4点半,随着邹振威在对讲机的报告,当天的天窗工作圆满结束。结束了一夜施工的“精调师”们回到宿舍已是早上6时。

在春运的深夜里,总有一群人的身影出现在广州站的线路上,他们是铁路一个重要的组成部分。从深夜到清晨,广州电务段广州车间的信号维修工们还在为检查线路设备良好,确保行车安全,而默默坚守着。